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 چین چرا به مذاق شما 
خوش نیامد؟!

مقابله و دشمنی روشنفکری ایرانی با حتی »یک همکاری معقول 
و متوازن« ایران با چین در دست‌کم دو دهه‌ی گذشته یکی از 
سیاه‌ترین بخش‌های ذهن تاریک آنان بوده است. نگاه کنید به 
صفحات روزنامه‌های اصلاح‌طلب در دوران حیات‌شان تا ببینید 
چه تنفری سراسر نامعقول و نافهمیدنی از چین به نمایش 
می‌گذاشتند. روشنفکر ایرانی غرب را با تمام ‌وجود، بدون نقد و 
از عمق جان می‌پذیرد ولی تمدن شرقی را- از خود تمدن ایران 
تا تمدن چین- هضم نمی‌کند. هر دو را تقریباً به یک دلیل! تمدن 
باستانی ایرانی را چون نیمه‌ی تاریخی آن اسلامی است و »غربی« 
نیست، و تمدن چینی را نیز چون شرقی است و نه غربی، حتی وقتی 

اینچنین مایه‌ی حسرت غرب باشد. 
رئیس‌جمهور امریکا با چند هدف و به امید چند دستاورد به ایران 
حمله‌ور شد. یکی از آنها زل‌زدن در چشم چین پس از شکست‌دادن 
ایران و دستیابی به نفت ایران بود. وقتی جنگ چهار‌روزه تمام 
نشد، دیدار با »شی« را به تعویق انداخت. وقتی جنگ از هفتاد 
روز گذشت، ‌سرانجام به آن دیدار تن داد، با دستان بسته، مانند 
یک شکست‌خورده‌ی تمام‌عیار. دیروز که بازگشت، ‌چیزی از چین 
نگرفت. چینی‌ها شیوخ عرب وابسته به صهیونیزم نیستند که به او 
هواپیمای زرکوب چندصدمیلیون‌دلاری بدهند یا سرزمین‌شان را 
در اختیار امریکا بگذارند. برعکس خبر رسید که ترامپ گفته است 
می‌خواهد اجازه دهد چینی‌ها زمین‌های کشاورزی امریکا را بخرند 

و 500هزار دانشجوی چینی به امریکا بیایند!
تحلیلگران امریکایی سکوت چین در مقابل بیشتر موضوعات 
مربوط به ایران یا موضع رسمی چین در نپذیرفتن درخواست‌های 
ضدایرانی امریکا را معنادار می‌دانند. روزنامه‌نگاران امریکایی 
درباره‌ی استقبال کارمند دفتر شی از ترامپ در فرودگاه و بدرقه 

سردتر از او نوشتند که »معلوم شد چه‌کسی ابرقدرت است«!
شی در سخنرانی مشترک با ترامپ ابتدا یک تعارف خشک انجام 
داد و سپس امریکا را زیر پا له کرد. او یک میلیارد و 400میلیون 
چینی را با 300میلیون امریکایی و تمدن 5هزار ساله‌ی چین را 
با دویست‌وپنجاهمین سالروز »استقلال« امریکا مقایسه کرد و 
دست‌آخر گفت ملت چین در حال »مدرنیزاسیون باکیفیت« است 
و ملت امریکا به دنبال کاریابی! »ما درحال پیشبرد مدرنیزاسیون 
چینی در تمامی عرصه‌ها از طریق توسعه‌ی با کیفیت بالا 
هستیم و ۳۰۰ میلیون نفر از مردم امریکا در حال احیای روحیه 

میهن‌پرستی، نوآوری و کارآفرینی هستند«.
درک اینکه چرا امریکا در مسیر افول است با شعار امثال من و 
ما نیست. داده‌های خام و بی‌طرفانه‌ می‌گوید در ۱۹۹۰، امریکا 
صادرکننده‌ی اصلی به ۱۷۵ کشور از ۱۹۵ کشور جهان بود 
یعنی نفوذی تقریباً بدون رقیب. در همان سال، چین فقط 
صادرکننده‌ی اصلی به هشت کشور بود! سال ۲۰۰۰ امریکا به 
۱۵۵ و چین به ۱۵ کشور. سال ۲۰۱۰ چین با ۵۵ کشور نسبت 
به امریکا که صادرکننده‌ی اصلی به ۸۵ کشور بود، فاصله را کم 
کرد. و سال ۲۰۲۴ دیگر یک ورق‌خوردگی کامل رخ داد و چین 
صادرکننده‌ی اصلی به ۱۲۵ کشور شد و امریکا فقط به ۳۵ کشور! 
قدرت امریکا در نفوذ تجاری که ستون فقرات هژمونی نرم و 
سخت آن بوده به شکلی شتابنده فرسوده شده، درحالی که چین 
در کمتر از یک نسل شبکه‌ای از وابستگی‌های اقتصادی در سراسر 

جهان بافته است. 
روشنفکر ایرانی بسته به سلایق و منافع شخصی گاهی چپ می‌شود 
و گاهی راست! با همین روحیه به واقعیت اقتصادی جدید جهان 
نگاهی ایدئولوژیک دارد. اگر امریکا کشور 99درصدی‌ها در مقابل 
یک‌درصدی‌ها شود، ‌چه خوب! و اگر چین قطار سرعت و پیشرفت 
را برای اکثریت ملت خود سریع‌السیر کند و فقر و گرسنگی چند 
دهه پیش را به وضعیتی مدرن که کیفیت آن مایه‌ی حسرت اروپا 

و امریکا است برساند، استبداد شرقی یا امپریالیسم جدید است!
چین در عمل، در موقعیت‌های استراتژیک کلیدی برای منافع 
ملی ایران، حتی جلوتر از بسیاری از متحدان سنتی عمل کرد. 
شخصاً از وزیرخارجه اصلاح‌طلب دولت دوازدهم شنیدم که 
به یک مدیرمسئول پرخاشگر به چین گفت »اگر چین نبود، 
مقاومت ما درهم می‌پاشید«! قبلًا گفته‌ام که مقاومت ما با چیزی 
درهم نمی‌پاشد و این از استقلال ایران است که حتی به چین 
هم وابستگی کامل ندارد ولی آن وزیرخارجه برای درک بهتر آن 

شخص ضدچینی مجبور بود چنین بگوید. 
روشنفکر ایرانی اگر بیش از هر چیز دغدغه‌ی منافع ملی، استقلال 
کشور و کاهش وابستگی به جهان- شرق و غرب- را دارد، ناگزیر 
از بازاندیشی در موضع ضدچینی خود است. نگاه با قضاوت‌های 
غربگرایانه پیشین، ایران را در موقعیتی قرار می‌دهد که از قطاری 
جا بماند که همسایگان  و بسیاری از کشورهای جهان سوار آن 
شده‌اند؛ همسایگانی که خودشان قرارداد سی‌ساله با چین بسته‌اند! 
چین بی‌تردید عیب‌ها و هزینه‌های سیاسی و اجتماعی خود را دارد، 
ولی دوران »یا امریکا یا چین« گذشته است. بله با چین نمی‌توان 
»غربزده« شد! آن غربزدگی مذموم و ایدئولوژیک خود را به سطل 
زباله‌ی تاریخ بیندازید. جهان به سمت شبکه‌های چندقطبی و 
چندلایه می‌رود. و کسی که از قبل خود را در یکی از این قطب‌ها 
حبس کند، بازنده است. ایران با پیروزی در جنگ سوم، نظم جهانی 
منجمد در ذهن شما را به هم ریخته است. اگر به فکر خود نیستید 
به فکر فرزندان خود باشید که به زودی چیزی در امریکا نمی‌یابند 

که با آن حس غربزدگی پدران‌شان را احیا کنند!

حنیف غفاری

سیدعبدالله متولیان
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 شکست‌خورده آمد
و شکسته‌تر رفت

درحالی که دونالد ترامپ سفر دو روزه خود 
به چین را با ادعای دستیابی به »توافقات 

فوق‌العاده« اقتصادی به پایان رساند، به ‌نظر 
می‌رسد مهم‌ترین هدف سیاسی واشینگتن در 
این سفر، یعنی همراه کردن پکن علیه ایران، 

دستاورد ملموسی نداشته است. ترامپ امیدوار 
بود چین به ‌عنوان بزرگ‌ترین خریدار نفت ایران، 
تهران را برای بازگشایی کامل تنگه هرمز تحت 

فشار قرار دهد ولی مقامات پکن ضمن رد تحریم 
نفتی ایران، بر کاهش تنش‌ها از طرق دیپلماسی 
و حفظ امنیت کشتیرانی تأکید کردند؛ موضعی 
که نشان می‌دهد چین همچنان حفظ مناسبات 

راهبردی با تهران و امنیت انرژی خود را بر 
خواسته‌های امریکا ترجیح می‌دهد   | صفحه 15

 همچون فردوسی برخیزید 
و بعثت ملت ایران را ماندگار کنید

‌رهبر معظم انقلاب در پیامی به مناسبت روز  بزرگداشت حكیم ابوالقاسم فردوسی و پاسداشت زبان فارسی : حماسه‌ی حضور و دفاع و پیروزی، تکلیف بزرگی را بر دوش اهالی فرهنگ و ادب و هنر می‌گذارد 
تا همچون فردوسی برخیزند و بعثت هنرمندان را در امتداد بعثت مردم رقم زنند؛  فکر و قلم و زبان را با هنر درآمیزند و روایت خیزش عظیم ملت را در تاریخ، ماندگار کنند

مقاومت غیورانه و پیروزی افتخارآمیز در برابر تهاجم دیوسیرتان و شیاطین جهان، ملت را برای پاسداری از استقلال تمدنی و مقابله با تهاجم زبانی، فرهنگی، و سبک زندگی امریکایی آماده‌تر کرده است

    سیاسی

 صفحه 2 

كابل‌هایی برای روز مبادای ضیافت حیرت در خیمه خیام
محور مقاومت

‌اضطراب و بلاتكلیفی 
در امتحانات پایان سال!

‌مادربزرگ گفت 
امید برای بار سوم شهید شد!

  شهید امید خداقلی‌پور از دفاع مقدس هشت‌ساله گرفته تا جنگ تحمیلی 40 ‌روزه 
رمضان، نزدیك به چهار دهه صبر، مقاومت و مجاهدت در میدان رزم، ورزش، اجتماع 
و خدمت به مردم را پشت‌سر گذاشت تا بالاخره به دست سفا‌كترین رژیم تاریخ به 
آرزوی دیرین خود یعنی شهادت نائل آمد. با خانواده شهید خداقلی‌پور در كنار مزارش 
آشنا شدیم و سپس گفت‌وگویی با حسین و ابوالفضل خداقلی‌پور به ترتیب پسر و برادر 

شهید، همچنین همسر، داماد و برادر همسر شهید انجام دادیم | صفحه 7

   سیدحجت‌الحق حسینی، خیام‌شناس در گفت‌و‌گو با »جوان«: 95 رباعی اصیل از خیام 
شناسایی شده كه به طور كامل با روح پرسشگری و حیرت همراهی دارد و معنای عبث بودن 
خلقت از آن برنمی‌آید. آن رباعی‌هایی كه بر مدار لذت‌گرایی و بنیاد پوچ‌انگاری شناخته شده‌اند، 
اضافاتی است كه دیگران در طول زمان به اشعار او افزوده‌اند. شما رساله‌های فلسفی ایشان را 
دقیق مطالعه كنید، می‌بینید همه این آثار بسیار مهم، نگرش توحیدی و بینش اسلامی دارند. 
خیام ریاضی‌دان، اخترشناس، فیلسوف، شاعر و مردی الهی است.  تردیدی در این باره نیست 
كه برخی درباره حكیم خیام بدگویی‌هایی دارند. به عنوان نمونه قفطی در قرن هفتم می‌نویسد 
كه: »اشعار او مار گزنده برای شریعت است«؛ در حالی كه اصل موضوع ثابت نشده است كه آن 
اشعاری كه او به آن استناد میك‌ند، آیا و در اصل برای خیام نیشابوری است؟ این همه قضاوت 

بی‌مورد محصول ندیدن و نخواندن آثار فلسفی و معنایی جناب خیام است | صفحات 8 و 9

   حمله امریكا و رژیم صهیونیستی به ایران و بحران ناشی از آن در 
تنگه هرمز، اكنون ابعاد تازه‌ای یافته و از حوزه نفت فراتر رفته است، 
جایی كه جنگ حتی پیش از آسیب احتمالی كابل‌های زیر آب‌های 
هرمز، بخشی از پروژه‌های اینترنت آینده منطقه را نیز متوقف كرده 
است. هم‌زمان با تشدید تنش‌ها، كشتی‌های كابل‌گذار یكی پس از 
دیگری منطقه را ترك میك‌نند و پروژه‌های چند میلیارد دلاری تعلیق 
شده‌اند. اكنون برخی تحلیل‌ها از ظرفیت تازه‌ای برای درآمدزایی ایران 

در این آبراه راهبردی سخن می‌گویند  | صفحه 4

   امتحانات پایان سال تحصیلی، هنوز در هاله‌ای از ابهام است. كلی 
اما و اگر در خود دارد. دانش‌آموزان نمی‌دانند چه زمانی نوبت‌شان 
می‌رسد كه پشت میز امتحان بنشینند. نمی‌دانند با وجود آموزش 
مجازی، می‌توانند از عهده پاسخگویی به سؤالات برآیند یا نه؟! والدین 
هم، پا به پای فرزندانشان نگرانند، دلهره و استرس در خانه‌هایشان 

سایه افكنده است | صفحه 3

 بهناز  قاسمی  |‌ خبرنگار گروه  اقتصادی

  حسن فرامرزی

  مهسا گربندی|‌ خبرنگار گروه  اجتماعی


